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Η Κύπρος τίμησε την 70η επέτειο της έναρξης 
του αγώνα της ΕΟΚΑ
/ Επικαιρότητα

Με ιδιαίτερη λαμπρότητα και μέσα σε κλίμα εθνικής 
συγκίνησης εορτάστηκε την Τρίτη (1/4) σε όλες τις πόλεις της 
ελεύθερης Κύπρου η Εθνική Επέτειος της 1ης Απριλίου 1955, 
ημέρα κατά την οποία ξεκίνησε ο ένοπλος αγώνας της Eθνικής 
Οργάνωσης Κυπρίων Αγωνιστών, της ΕΟΚΑ, εναντίον των 
Βρετανών αποικιοκρατών με στόχο την ένωση της 
Μεγαλονήσου με την Ελλάδα.

Ήταν 1η Απριλίου του 1955 όταν δόθηκε το σάλπισμα εγρήγορσης για τη λευτεριά 
μέσα από τον αγώνα της ΕΟΚΑ στην Κύπρο για την αποτίναξη της βρετανικής 
αποικιοκρατίας.
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Oι Άγγλοι από την αρχή επέβαλαν σκληρά μέτρα για την καταστολή του αγώνα ο 
οποίος πέρασε από πολλές θυσίες προκειμένου να έρθει η πολυπόθητη λευτεριά για 
τη Μεγαλόνησο, αλλά όχι η Ένωση με την Μητέρα Ελλάδα που ήταν ο βασικός 
στόχος.

Στο στόχαστρο βρέθηκε και η Εκκλησία με χαρακτηριστικό παράδειγμα τη 
σύλληψη και εξορία, στις 9 Mαρτίου 1956, του Αρχιεπισκόπου Mακαρίου στις 
Σεϋχέλλες.

Την ημέρα αυτή μνημονεύονται όλοι εκείνοι, ήρωες και μάρτυρες, κληρικοί και 
λαϊκοί που αντιστάθηκαν μέχρι θανάτου για τα ιδανικά της πίστεως και της 
πατρίδος. Η Κύπρος έζησε στιγμές των ηρώων του 1821, με το απαράμιλλο σθένος 
που εκδήλωσε ολόκληρος ο λαός, ιδιαίτερα οι νέοι της, έφηβοι, άνδρες και 
γυναίκες. Ήταν η φωνή των αιωνίων προγόνων για απελευθέρωση από τα δεσμά 
της αποικιοκρατίας.

Εβδομήντα χρόνια μετά, η Κύπρος, παραμένει ακρωτηριασμένη περιμένοντας τη 
δικαίωση απέναντι σε μια άλλη αδικία που υπέστη το 1974 με την εισβολή του 
Αττίλα, που είχε ως αποτέλεσμα το 37% των εδαφών της νήσου των Αγίων και 
των Ηρώων να βρίσκεται μέχρι και σήμερα υπό τουρκική κατοχή.

“Από τις θρυλικές μάχες του Μαχαιρά και του Αχυρώνα Λιοπετρίου, τα 
αιματοβαμμένα και βάναυσα Κρατητήρια της Κοκκινοτριμιθιάς, τα κελιά 
της Ελευθερίας στα Φυλακισμένα Μνήματα, μέχρι τις μαθητικές 
διαδηλώσεις και τον αγώνα των απλών γυναικών, εκκωφαντικά ηχούσε 
σε όλη την Κύπρο η… pic.twitter.com/O1tW93fhB1

— Προεδρία της ΚΔ (@CYpresidency) April 1, 2025

 

«70 χρόνια ΕΟΚΑ, 70 χρόνια αδιάλειπτο φως»
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Με πανηγυρικό εορτασμό στο κλειστό στάδιο «Τάσσος Παπαδόπουλος-Ελευθερία», 
κορυφώθηκαν το απόγευμα οι εκδηλώσεις για την συμπλήρωση 70 χρόνων από την 
έναρξη του Εθνικο-απελευθερωτικού αγώνα της ΕΟΚΑ, 1955-59, παρουσία του 
Προέδρου της Κυπριακής Δημοκρατίας Νίκου Χριστοδουλίδη και του 
Αρχιεπισκόπου Κύπρου κ.κ. Γεωργίου.



Την εκδήλωση με τίτλο «70 χρόνια ΕΟΚΑ, 70 χρόνια αδιάλειπτο φως» 
συνδιοργάνωσαν το Συμβούλιο Ιστορικής Μνήμης Αγώνα ΕΟΚΑ 1955-59, οι 
Σύνδεσμοι Αγωνιστών ΕΟΚΑ 1955-59 και το Ίδρυμα Απελευθερωτικού Αγώνα ΕΟΚΑ 
1955-59.



Σε χαιρετισμό του, ο Πρόεδρος της Κυπριακής Δημοκρατίας είπε ότι η 1η Απριλίου 
του 1955 αποτελεί ορόσημο για την ιστορία της Κύπρου και του Ελληνισμού, ως 
επίσης καθοριστικό σταθμό στην πολυτάραχη ζωή της πατρίδας.

«70 χρόνια μετά από τον πιο αγνό και ηρωικό αγώνα του τόπου, οφείλουμε να 



παραδεχτούμε στους αγωνιστές, πως δεν έχουμε δικαιώσει τον αγώνα τους», 
υπογράμμισε ο Πρόεδρος Νίκος Χριστοδουλίδης.

Για να προσθέσει ότι, η μνήμη και ο αγώνας των ηρώων της ΕΟΚΑ θα δικαιωθούν, 
όταν η Κύπρος επανενωθεί.



Την ίδια στιγμή, τόνισε πως η βιωσιμότητα της λύσης του Κυπριακού, περνά 
πρωτίστως μέσα από τον σεβασμό της ιστορικής ταυτότητας του καθενός και όχι 
μέσα από την αυτοκατάργηση.

 

Στη Λευκωσία

Νωρίτερα το πρωί στον Καθεδρικό Ναό Αποστόλου Βαρνάβα στη Λευκωσία 
τελέστηκε Πανηγυρική Δοξολογία για την Επέτειο της 1ης Απριλίου 1955 
προεξάρχοντος του Αρχιεπισκόπου Κύπρου κ.κ. Γεωργίου.



Τον Πανηγυρικό της ημέρας εκφώνησε ο Ευρωβουλευτής κ. Κώστας Μαυρίδης.

Μετά την Πανηγυρική Δοξολογία, ο Πρόεδρος της Κυπριακής Δημοκρατίας μετέβη 
στα Φυλακισμένα Μνήματα, όπου ο Αρχιεπίσκοπος Κύπρου κ.κ. Γεώργιος τέλεσε 
τρισάγιο στους τάφους των ηρώων και ακολούθησε κατάθεση στεφάνων.



Το παρών τους στη Δοξολογία και στα Φυλακισμένα Μνήματα έδωσαν η Πρόεδρος 
της Βουλής Αννίτα Δημητρίου, οι Υπουργοί Εξωτερικών Κωνσταντίνος Κόμπος, 
Άμυνας Βασίλης Πάλμας, Δικαιοσύνης και Δημόσιας Τάξης, Μάριος Χαρτσιώτης, 
και Παιδείας, Αθλητισμού και Νεολαίας Αθηνά Μιχαηλίδου, ο Κυβερνητικός 
Εκπρόσωπος Κωνσταντίνος Λετυμπιώτης, ο Πρεσβευτής της Ελλάδας στην Κύπρο 
Ιωάννης Παπαμελετίου και πλήθος κόσμου.



 

Στην Πάφο



Με πατριωτική υπερηφάνεια και συγκίνηση τιμήθηκε στην Πάφο η εθνική επέτειος 
της 1ης Απριλίου 1955, ημέρα έναρξης του απελευθερωτικού αγώνα της Ε.Ο.Κ.Α. 
1955-1959. Οι εορτασμοί ξεκίνησαν νωρίς το πρωί με το εωθινό από τη 
Φιλαρμονική του Δήμου Πάφου, η οποία διέσχισε τους δρόμους της πόλης 
μεταφέροντας το εορταστικό πνεύμα της ημέρας.

Στον προαύλιο χώρο του Λυκείου Α’ Εθνάρχη Μακαρίου Γ΄ πραγματοποιήθηκε η 
έπαρση της σημαίας από Αγωνιστές της Ε.Ο.Κ.Α. 1955-1959, παρουσία των 
τοπικών Αρχών, με τη Φιλαρμονική του Δήμου να αποδίδει τιμές και το άγημα της 
Εθνικής Φρουράς να αποτίει φόρο τιμής στους ήρωες του Αγώνα.

Στη συνέχεια τελέστηκε η πανηγυρική Δοξολογία στον Καθεδρικό Ναό Αγίου 
Θεοδώρου, χοροστατούντος του Πανιερωτάτου Μητροπολίτη Πάφου κ. Τυχικού, με 
τη συμμετοχή εκπροσώπων της Εκκλησίας, της πολιτείας, των στρατιωτικών 
αρχών και πλήθους πολιτών.

Παρέστησαν, μεταξύ άλλων, ο Θεοφιλέστατος Επίσκοπος Χύτρων και Ηγούμενος 
της Μονής Αγίου Νεοφύτου κ. Λεόντιος, ο Πρόεδρος του ΕΟΑ, Χαράλαμπος 
Πιττοκοπίτης, ο Δήμαρχος Πάφου Φαίδωνας Φαίδωνος, ο τέως Πρόεδρος της 
Βουλής Γιαννάκης Ομήρου, βουλευτές καθώς και εκπρόσωποι των τοπικών αρχών, 
της αστυνομίας, της εθνικής φρουράς και οργανωμένων συνόλων.

Την κυβέρνηση εκπροσώπησε ο Υπουργός Τουρισμού κ. Κώστας Κουμής, ενώ τον 
πανηγυρικό λόγο εκφώνησε η πρώην Διευθύντρια Σχολείων Μέσης Εκπαίδευσης κ. 
Μαρία Ζαβρού, αναφερόμενη στη σημασία του απελευθερωτικού αγώνα και στην 
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ανιδιοτελή θυσία των Αγωνιστών για την ελευθερία της Κύπρου.

Ακολούθησε επιμνημόσυνη δέηση και κατάθεση στεφάνων στον χώρο του 
ανδριάντα του ήρωα Ευαγόρα Παλληκαρίδη, όπου συγκεντρώθηκαν οι τοπικές 
αρχές, σχολεία, οργανώσεις και εκπρόσωποι του στρατού για να τιμήσουν τη 
μνήμη των πεσόντων του αγώνα 1955-1959. Η συγκίνηση κορυφώθηκε κατά τη 
στιγμή της υποστολής της σημαίας στο Λύκειο Α’ Εθνάρχη Μακαρίου Γ΄ από 
Αγωνιστές της Ε.Ο.Κ.Α. 1955-1959, παρουσία επισήμων και πλήθους κόσμου, με τη 
Φιλαρμονική του Μουσικού Σχολείου Πάφου να συνοδεύει την τελετή και την 
Εθνική Φρουρά να αποδίδει τιμές.

Η Πάφος τίμησε για άλλη μια χρονιά τον αγώνα της Ε.Ο.Κ.Α., κρατώντας ζωντανή 
τη μνήμη των ηρώων που θυσιάστηκαν για την ελευθερία της Κύπρου, 
μεταλαμπαδεύοντας στις νέες γενιές το μήνυμα της εθνικής υπερηφάνειας και της 
ελευθερίας.

ΔΙΑΒΑΣΤΕ ΕΠΙΣΗΣ:

Με λαμπρότητα οι εορτασμοί για την Εθνική Επέτειο της 1ης Απριλίου 
1955 στην Πάφο

 

Στη Λάρνακα
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Στον Ιερό Ναό Αγίου Λαζάρου στη Λάρνακα, της Δοξολογίας για την Εθνική 
Επέτειο της 1ης Απριλίου 1955 προέστη ο Πανιερώτατος Μητροπολίτης Κιτίου κ. 
Νεκτάριος πλαισιούμενος από ιερείς της Μητροπολιτικής περιφέρειας παρουσία 
της Υπουργού Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος Μαρία 
Παναγιώτου και των Αρχών της πόλης.

Στο πλαίσιο των εκδηλώσεων για τον Εθνικοαπελευθερωτικό Αγώνα του 1955 της 
ΕΟΚΑ, πραγματοποιήθηκε παρέλαση στην Αραδίππου της Λάρνακας.

https://www.orthodoxianewsagency.gr/wp-
content/uploads/2025/04/487565053_9431216786913893_4975480105226913760_n.mp4

Με περισσή υπερηφάνεια παρέλασαν μικρά παιδιά, έφηβοι, στρατιωτικοί και νέοι 
άνθρωποι.

https://www.orthodoxianewsagency.gr/wp-
content/uploads/2025/04/487727889_9613102798735157_1186307159757788420_n.mp4
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Παιδιά κράτησαν σημαίες της Κύπρου αλλά και γράμματα σχηματίζοντας τη λέξη 
ΕΟΚΑ.

https://www.orthodoxianewsagency.gr/wp-
content/uploads/2025/04/487840412_9270810906348994_6660127821324318434_n.mp4

ΔΙΑΒΑΣΤΕ ΕΠΙΣΗΣ:

Ο εορτασμός της Εθνικής Επετείου της 1ης Απριλίου 1955 στη Λάρνακα

 

Στη Λεμεσό

Με Δοξολογία, στον Ιερό Ναό Αγίου Νικολάου και απόδοση τιμών, στο κρησφύγετο 
και τον τάφο του αρχηγού της ΕΟΚΑ, στρατηγού Γεώργιου Γρίβα Διγενή, η Λεμεσός
γιόρτασε την Εθνική Eπέτειο της 1ης Απριλίου 1955, με τον ΓΓ του Συνδέσμου 
Αγωνιστών Πόλεως και Επαρχίας Λεμεσού (ΣΑΠΕΛ), Σταύρο Σταύρου Σύρο, να 
καλεί την Κυβέρνηση να μην επιτρέψει «το ξεπούλημα του αρχηγείου της ΕΟΚΑ».

Η πανηγυρική Δοξολογία τελέστηκε στις 10:00 π.μ. στον Ιερό Ναό Αγίου Νικολάου, 
χοροστατούντος του Θεοφιλεστάτου Επίσκοπου Αμαθούντος κ. Νικόλαου και 
παρουσία της Υφυπουργού Ναυτιλίας, Μαρίνας Χατζημανώλη, ενώ τον πανηγυρικό 
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της ημέρας διάβασε η πρώην εκπαιδευτικός, Γιαννούλα Παπασάββα.

Όπως ανέφερε η κ. Παπασάββα «οι αγωνιστές μας δίδαξαν ότι ο άνθρωπος 
καταξιώνεται όταν αγωνίζεται για την ελευθερία, με πίστη και αρετή» και 
πρόσθεσε πως «πολέμησαν με ήθος και ψυχική δύναμη πάνω στα βουνά, στα χωριά 
και στις πόλεις».

«Κατάφεραν να υπερβούν τα ταπεινά και να υψωθούν πάνω από τα κοινά και 
χαμηλά μέτρα», συνέχισε, και σημείωσε ότι σήμερα «τους τιμούμε με σεβασμό για 
το ψυχικό μεγαλείο τους, τους τιμούμε και αποδίδουμε φόρο τιμής, στους 
αγωνιστές ήρωες, που σήκωσαν το βάρος αυτού του αγώνα και με υψηλό φρόνιμα 
και ομοψυχία όρθωσαν το ανάστημα τους στους κατακτητές».

Μετά τη Δοξολογία ακολούθησε πορεία προς το αρχηγείο της ΕΟΚΑ και το τάφο 
του στρατηγού Γεώργιου Γρίβα Διγενή, όπου έγινε τελετή αφής της φλόγας, που 
μετέφεραν μέλη του Συνδέσμου Εφέδρων Καταδρομέων Επαρχίας Λεμεσού, από τον 
τόπο αποβίβασης του αρχηγού της ΕΟΚΑ, στη Χλώρακα.

Ακολούθησε τρισάγιο και προσκλητήριο πεσόντων, ενώ ομιλία εκφώνησε ο ΓΓ του 
Συνδέσμου Αγωνιστών Πόλεως και Επαρχίας Λεμεσού, Σταύρος Σταύρου Σύρος, ο 
οποίος ανέφερε πως «τον θρύλο του Διγενή και της ΕΟΚΑ θα τιμούν, σε αυτόν τον 
χώρο, ανά τους αιώνες, οι γενεές των Ελλήνων που θα μας διαδεχθούν».

Η τελετή ολοκληρώθηκε με κατάθεση στεφάνων από επισήμους, οργανώσεις και 
σωματεία και ανάκρουση του Εθνικού Ύμνου.

ΔΙΑΒΑΣΤΕ ΑΝΑΛΥΤΙΚΑ:

Η Λεμεσός τίμησε την Εθνική Επέτειο της 1ης Απριλίου

 

Στο Παραλίμνι

https://orthodoxianewsagency.gr/aytokefales_ekklisies/ekklisia_kiprou/ι-μ-λεμεσού/i-lemesos-timise-tin-ethniki-epeteio-tis-1is-apriliou/


Στην ελεύθερη επαρχία Αμμοχώστου, της Δοξολογίας στον Μητροπολιτικό Ναό 
του Αγίου Γεωργίου, χοροστάτησε ο Πανιερώτατος Μητροπολίτης Κωνσταντίας 
και Αμμοχώστου κ. Βασίλειος, πλαισιούμενος από το ιερατείο.

Την Κυβέρνηση εκπροσώπησε ο Υπουργός Υγείας κ. Μιχάλης Δαμιανός ο οποίος 



εκφώνησε και τον πανηγυρικό της ημέρας.

<span style="display: inline-block; width: 0px; overflow: hidden; line-height: 0;" 
data-mce-type="bookmark" class="mce_SELRES_start">﻿</span>

Παρέστησαν οι Δημοτικές αρχές, βουλευτές, εκπρόσωποι του στρατού της 
αστυνομίας, των εκπαιδευτηρίων, σύσσωμη η μαθητιώσα κοινότητα και 
εκπρόσωποι τοπικών φορέων, οργανισμών και συλλόγων.

Ακολούθησε Τρισάγιο και κατάθεση στεφάνων στο μνημείο αγωνιστών ΕΟΚΑ στην 
πλατεία Μητροπόλεως.

Τέλος οι επίσημοι μετέβησαν στην Σωτήρα όπου δέχθηκαν τον χαιρετισμό της 
παρέλασης.



ΔΙΑΒΑΣΤΕ ΕΠΙΣΗΣ:

Πανηγυρική Δοξολογία στο Παραλίμνι για την 1η Απριλίου 1955 – Μιχάλης 
Δαμιανός: Θα επιδιώξουμε μία δίκαιη λύση για το Κυπριακό

 

Στην Πάνω Δευτερά Λευκωσίας

Με ιδιαίτερη λαμπρότητα και μέσα σε κλίμα εθνικής συγκίνησης τελέστηκε η 
πανηγυρική Δοξολογία για την ένδοξη Εθνική Επέτειο της 1ης Απριλίου 1955 στον 
Ιερό Ναό Αγίου Γεωργίου στην κοινότητα Πάνω Δευτέρα της επαρχίας Λευκωσίας.

Της Ιερής Ακολουθίας προέστη ο Πανιερώτατος Μητροπολίτης Ταμασού και 
Ορεινής κ. Ησαΐας, ο οποίος κάλεσε τους πιστούς σε εγρήγορση μνήμης και 
ευθύνης απέναντι στην ιστορία και τους ήρωες του Έθνους. Κεντρικός ομιλητής 
ήταν ο Δρ. Νικόλαος Γιασουμής, Διευθυντής Μέσης Εκπαίδευσης του Υπουργείου 
Παιδείας, Αθλητισμού και Πολιτισμού, ο οποίος ανέδειξε με γλαφυρότητα τη 
σημασία του αγώνα της ΕΟΚΑ για την ελευθερία και την εθνική αξιοπρέπεια.
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Ακολούθησε παρέλαση στην κεντρική λεωφόρο της κοινότητας, όπου πλήθος 
κόσμου καταχειροκρότησε τους παρελαύνοντες ιερείς, βετεράνους πολεμιστές, 
μαθητές όλων των εκπαιδευτικών βαθμίδων, κατηχητικές ομάδες, σωματεία και 
οργανώσεις της μητροπολιτικής περιφέρειας.

Τον χαιρετισμό της παρέλασης δέχθηκαν ο Πανιερώτατος Μητροπολίτης Ταμασού 
και Ορεινής κ. Ησαΐας, ο Υπουργός Ενέργειας κ. Γιώργος Παπαναστασίου, καθώς 
και εκπρόσωποι πολιτικών, κοινωνικών και κοινοτικών θεσμών, σε μια ημέρα 
μνήμης, τιμής και υπερηφάνειας για τους αγωνιστές και το έπος της ΕΟΚΑ.

ΔΙΑΒΑΣΤΕ ΕΠΙΣΗΣ:

Ο εορτασμός της Εθνικής Επετείου της 1ης Απριλίου 1955 στην Πάνω 
Δευτέρα Λευκωσίας

 

ΔΙΑΒΑΣΤΕ ΕΠΙΣΗΣ:

Νίκος Χριστοδουλίδης: Ο αγώνας της ΕΟΚΑ είναι η αστείρευτη πηγή, στην 
οποία επιστρέφουμε κάθε φορά που δοκιμαζόμαστε

Νίκος Χριστοδουλίδης: «Δεν υπάρχει ούτε χώρος ούτε χρόνος για 
εφησυχασμό πόσο μάλλον για αποδοχή των τετελεσμένων της εισβολής»

«Η Κυπριακή Δημοκρατία παραμένει το ισχυρότερο διαπραγματευτικό 
όπλο για επανένωση της πατρίδας» – Ανάρτηση της Προεδρίας
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